Макпал Аргынбаева

кандидат филологических наук, старший преподаватель кафедры телерадиожурналистики КазНУ им. аль-Фараби

AXMET BAŬTYPCЫHOB

«У казахов имеется известная часть интеллигентов, которым народ вполне доверяет и которые ошибаться и заблуждаться могут, но сознательно своего народа ни за какие личные блага и выгоды не продадут».

Ахмет Байтурсынов. 17 мая 1920 года

Филология ғылымдарының кандидаты М.Х.Арғынбаеваның мақаласы лингвист, әдебиетші қазақ ғалымы Ахмет Байтұрсыновтың өмір жолына арналған. Мақалада сондай-ақ Қазақстан бұқаралық ақпарат құралындағы А.Байтұрсынов туралы жарияланымдарын қолданады.

M.H.Argynbaevoj's article, k.f.n., it is devoted the biography of the outstanding Kazakh scientist, the linguist, the literary critic, journalist Ahmet Bajtursynova. In article publications about A.Bajtursynove in mass-media of Kazhastana also are used.

удьба Ахмета Байтурсынова (1873-1938) - общественного деятеля, просветителя, публициста ученоголингвиста, литературоведа, тюрколога, переводчика - похожа на судьбу многих казахских интеллигентов, начавших служение своему народу еще в начале XX века. «Именно в начале XX в. второе поколение казахской интеллигенции, под влиянием распространенного интереса к самоопределению национальностей, провозгласило историческое право казахской нации на свою территорию. В отличие от среднеазиатских джадидов, казахская интеллигенция не ограничивалась культурными требованиями, в ходе революционных потрясений в стране политизируя процесс нациестроительства», - определяют историческую миссию казахской интеллигенции того периода известные исследователи профессор Д.А. Аманжолова и В.В. Рыскулов [1].

Активная политическая деятельность Ахмета Байтурсынова начинается с 1905 года. В этом немаловажную роль сыграли общероссийские события, новые условия общественной жизни. «Вся степь была вовлечена в сферу политики и захвачена потоком освободительного движения. Весной ...состоялись съезды, обсуждавшие на-

сущные проблемы края. Традиционные ярмарки стали ареной киргизских политических съездов, где киргизы обсуждали и подписывали данные потом на Высочайшее петиции», - писал Алихан Бокейханов, лидер казахской интеллиген-1905-1918 ции годов, отмечая, что «религиозные земельные вопросы стояли у киргиз впереди вопросов политической своболы».

Столыпинская реформа, наводнившая казахские степи переселенцами, политика изъятия и передачи земельных угодий крестьярусским нам создавали невыносимое положение для казахского народа. Все это не могло не вызвать соответству-

ющей реакции лучших сынов Казахстана. Жесткая характеристика действий властей дана в так называемой Кояндинской петиции, составленной в 1905 году А. Байтурсыновым, А. Бокейхановым, М. Дулатовым, Ж. Акпаевым, М. Бекметовым: «Введение в стране «Степного положения», созданного бюрократическим путем, без всякого соображения с истинными потребностями населения, ...полное пренебрежение к правам личности и к чувству человеческого достоинства, административное насилие, вторгающееся во

все стороны жизни, пренебрежение к духовным и экономическим интересам... - все это привело население к обеднению и его культурное развитие - к застою... Правительство совсем упустило из виду, что киргизские степи не завоеваны, а добровольно присоединились к России...» Заметим, что после появления «Степного положения» (28

марта 1891 года) меньше чем за 10 лет русским переселенцам передали 21 миллион десятин (42 миллиона га) плодородных земель.[8]

Актуальной политической дачей казахская интеллигенция, сгруппировавшаяся вокруг Алихана Бокейханова, Байтур-Ахмета сынова и Миржа-Дулатова, кыпа объявила подготовку к выборам в Государственную Думу. «Содержание многочисленных прошений и наказов сводилось к проблеме представительства казахов в Думе, протестам против бюрократических, антинародных методов землеустройства и национального угнетения. Относительно зем-

антинародных методов землеустройства и национального угнетения. Относительно землеустройства казахская общественность выдвигала следующие требования: «В основном законе должно быть написано, что киргизские земли принадлежат на праве вечной собственности киргизскому народу без всяких других совладельцев. Законы о признании киргизских земель государственной собственностью и о переселении на них русских мужиков должны быть отменены, уничтожены. Без позволения самих киргизов русские не должны отбирать землю ни во временное пользование, ни на вечность». Эти предложения стали стерж-



невыми в национально-освободительном движении казахов вплоть до конца 1917 г. Вторым по значимости требованием было предоставление избирательных прав казахскому населению». [1].

Из прошения 42 доверенных лиц Каркаралинского уезда Семипалатинской области в августе 1905 года на имя Николая II: «...какие же могут быть серьезные основания, не греша против элементарной справедливости и истины, выделять 6-миллионных киргизов в особую бесправную, в незаконную группу... Почему занятия скотоводческой культурой должны лишать киргиз избирательного права, когда такового права не лишает занятие торговлей, земледелием, рыболовством и другими промыслами?..» «... Казахов приравняли к людям без определенного места жительства», - комментирует те события профессор М. Койгельдиев [6].

После Кояндинской петиции А. Бокейханов и А. Байтурсынов были арестованы, а затем высланы за пределы казахских степей. Петербургская газета "Современное слово" в статье "Киргизский народный поэт в тюрьме" писала, что А. Байтурсынов арестован за "политическую неблагонадежность, антиправительственную агитацию, выразившуюся в призыве к неповиновению колониальным властям, организации движения за освобождение из неволи Ж. Акбаева".

С 1910 года и вплоть до 1917-го Ахмет Байтурсынов жил и работал в Оренбурге.

В 1910-1913 гг. национальное движение во главу угла всех своих действий ставило «развитие образования, периодической печати, литературного языка и традиций народного творчества». Это имело благодатную почву. К примеру, в 1913 г. генерал-губернатор Туркестана А.В. Самсонов писал: «...свойственная из всех среднеазиатских народностей лишь киргизам черта – страсть к европейскому образованию».

В 1913 году появляется первая национальная газета «Казах» на казахском языке, созданная А. Бокейхановым, А. Байтурсыновым, М. Дулатовым.

«Как вспоминали современники, газета стала популярной во всем Казахстане благодаря дружной и единогласной поддержке молодой интеллигенции, она «боготворила Букейханова, Дулатова и Байтурсынова, и... дружно стала объединяться в кружки, создавать свою киргизскую литературу. В 1914 г. газета поступала в 57 городов страны, в Турцию и Китай, имела более 3000 подписчиков и отделения в Ташкенте, Астрахани, Семипалатинске, Петропавловске, а в 1915-1916 гг. создала акционерное издательство

«Азамат», позволившее выпускать различные брошюры, сборники и пр.» [2] А. Байтурсынов публикует аналитические статьи «О распродаже земель», «О колонизации казахских земель», «О проекте закона управления краем», «Казахская обида» («Гнев казахов») и много других, в которых предельно откровенно, умно и четко пишет о положении народа, современного общественного и социального устройства, о путях развития и прогресса. Газету «Казах» только за два года — 1913-1914 гг. - арестовывали 26 раз. Антиколониальная деятельность А. Байтурсынова и направленность публикаций газеты «Казах» были для империи враждебными и опасными.

Впоследствии именно А. Байтурсынов и его сподвижники по газете «Казах» стали организаторами движения и партии «Алаш» в 1917 г. «Алаш» ставил перед собой прежде всего задачу политического самоопределения нации, создания государства Алаш - на единой территории, единым народом с единым языком со столицей Алаш кала (Семипалатинск).

После драматических событий 1917-1919 годов, когда в ходе жестокой кровопролитной борьбы к власти пришли коммунисты, 24 июля 1919 года был создан Революционный комитет по управлению Киргизским (Казахским) краем. В.И. Ленин назначил А. Байтурсынова его членом. Ахмет Байтурсынов многое сделал по прекращению в Казахском крае гражданской войны, в определении российско-казахских территориальных границ. Понимая политическую ситуацию, в апреле 1920 года вступил в партию большевиков, впрочем, после чистки в ноябре 1921 года уже был исключен из партийных рядов.

А. Байтурсынов вместе с башкирским общественным деятелем 3. Валиди, А. Бокейхановым и другими подписался под знаменитыми "Добавлениями к тезисам товарища Ленина по национальному и колониальному вопросам", составленными Т. Рыскуловым (17 июня 1920 г.). «Местные товарищи-коммунисты, думая, что киргизы ничего не понимают, и, пускаясь в хитроумную политику, предлагают трудовому киргизскому народу не братскую помощь в строительстве их жизни на советских началах, а навязывают им свое господство под разным соусом», - так подводили сыны Отечества деятельность Советов за прошедший год. [8]

Безнравственная колонизаторская политика со стороны будь то царского или советского правительства в отношении казахского народа публично осуждалась А. Байтурсыновым на протяжении всей его жизни. На допросах в 1937 году Ахмет Байтурсынов скажет о себе: «Мой идеал – по возможности выше поднять благосостояние, культуру казахского народа, а так как это благое дело находится на стадии начинания, я преклоню голову перед той властью, которая удовлетворит мое желание» [4].

«Кровавый палач» Н.И. Ежов в 1924 г. был заведующим оргинструкторским отделом Казахского крайкома партии, а в марте 1925 г. утвержден 3-м секретарем крайкома. Ежов организовал травлю казахской политической, культурной и научной интеллигенции и конфликт внутри нее. Маккиавелевский метод «Разделяй и властвуй» большевики использовали широко и эффективно. Оценивая направление в Казахстан Ф.И. Голощекина, будущего организатора сталинской коллективизации и голода в Казахстане, возглавлявшего республиканскую парторганизацию в 1925-1933 гг., он писал: «По правде сказать, мы не мечтали получить для Казахстана столь авторитетного товарища, как Голощекин, а вместе с тем, мы особенно ощущали необходимость в таком товарище». [2].

Казахская элита понимала, в чем заключаются постоянные обвинения в «пантюркизме, байтурсыновщине, алашордизме», пыталась что-то изменить в сложившейся в Казахстане по сути трагической ситуации. Так, в ноябре 1928 года председатель Сыр-Дарьинского губисполкома член ЦИК СССР Мустамбаев обратился к Сталину: «Простите меня, товарищ Сталин, но я перед вами как перед вождем хочу быть откровенен: прежние отношения метрополии и колонии мало в чем изменились...» [2]

Но сталинский маховик уже нельзя было остановить. В 1928-1930 годах были арестованы около 90 «буржуазных националистов». Масштабность репрессий доказывала существование «контрреволюционной националистической организации», что позволило расправиться с наиболее видными представителями казахской интеллигенции - с лидерами и участниками движения «Алаш»...

Во время творческой командировки в Кзыл-Орду в июне 1929 года Ахмет Байтурсынов был арестован, отправлен в Москву и приговорен к смертной казни. Его жена Бадрисафа Мухаммед-Садыковна Байтурсынова и приёмная дочь Шолпан сосланы в Томск. 13 января 1931 года расстрельный приговор А. Байтурсынову был заменен на 10-летнюю ссылку. В 1934 году по ходатайству жены М. Горького – Е. Пешковой был освобожден, вернулся в Алма-Ату, где А. Байтурсынова 8 октября 1937 года вновь арестовали, а уже 25 октября суд вынес свое решение. 8 декабря того же года А. Байтурсынова расстреляли.

Великий сын казахского народа был дважды реабилитирован - первый раз 26 марта 1959 года. Второй раз почти через 30 лет - 4 ноября 1988 года Верховный суд Казахской ССР признал А. Байтурсынова невиновным за отсутствием состава преступлений. В 1989 году Верховный суд Казахской ССР признал невиновной жену А. Байтурсынова — Бадрисафу Мухамед-Садыковну. В 1990 году Верховный суд Казахской ССР признал невиновной дочь А. Байтурсынова — Шолпан Байсалову.

- 1. Д.А. Аманжолова, В.В. Рыскулов. Председатель западного отделения Алаш-Орды Д. Досмухамедов и судьбы казахской интеллигенции в период сталинских репрессий. http://www.kyrgyz.ru/?page=194
- 2. Д.А. Аманжолова. Казахское общество в 1-й четверти XX века: проблемы этноидентификации. http://www.kyrgyz.ru
- 3. Нургалиев Р. Алашординцы. Алматы: Алаш, 2004. 280 с.
- 4. Казахстан. Национальная энциклопедия. Алматы: Главная редакция «Қазақ энциклопедиясы», 2004. 560 с.
- 5. Интервью с Муратом Ауэзовым. http://hellfire.yvision.kz/blog/8853.html
- 6. Интервью с д. ист. н., проф. М. Койгелдиевым. http://www.izvestia.kz/news.php?date=31-05-06&number=8
- 7. Интервью с д. ист. н., проф. Д. Камзабекулы. http://info-tses.kz/red/article.php?article=16255
- 8. Инакомыслящий. Казахстанская правда. 10 сентября 1991 г.

